

裁人、内讧、撂挑子……美政府陷入三重乱局

新华社北京4月23日电 美国国务院全面重组计划公布,将大幅裁员;“信号门”持续发酵,国防部内部震荡不断;政府效率部负责人马斯克说将减少管理该机构的时间,多关注特斯拉……近期,美国联邦政府可谓新闻不断,争议和批评声此起彼伏。

国务院重组 民主党批“摧毁美国影响力”

美国国务卿鲁比奥22日宣布美国国务院将实施全面重组计划,以精简人员和削减成本。

据美国媒体报道,美国国务院全面重组计划第一阶段将在美国境内削减约15%的员工,撤销132个办事机构,将机构总量从734个减至602个。一些涉及民主人权、多元化、难民等事务的相关机构将被关停。

其中最引人注目的变化是关闭负责民事安全、民主和人权事务的副国务卿办公室。此外,全球妇女问题办公室以及多元化与包容性办公室也将被关闭。

鲁比奥在一份声明中称,重组计划旨在将美国国务院“带入21世纪”,以更好地推进美国核心国家利益。但民主党人士抨击这一计划是特朗普政府“在世界舞台上摧毁美国影响力重要组成部分的最新尝试”,并且认为特朗普政府操之过急,要求特朗普政府与国会协商并依法推进改革进程。

就重组计划可能波及难民、人权等事务,慈善组织美国乐施会政策负责人格里斯格雷伯说,这“只会让世界对我们所有人来说变得更加不稳定”。

特朗普政府

将在法庭上回应哈佛大学诉讼

新华社华盛顿4月22日电 美国白宫新闻秘书莱维特22日说,特朗普政府将在法庭上对哈佛大学提起的诉讼作出回应。

莱维特表示,这所大学将自身置于失去联邦资助的境地。

哈佛大学14日拒绝了特朗普政府提出的改革其管理结构、招聘及招生政策的要求。特朗普政府表示将冻结对该校总额为22亿美元的多年期拨款,以及6000万美元的多年期合同款项。

哈佛大学21日对特朗普政府提起诉讼,指控政府试图以冻结联邦资金为手段控制哈佛大学的学术决策。

欧盟考虑立法禁止境内企业

与俄罗斯签订天然气合同

欧洲联盟一名高级官员4月22日表示,为摆脱对俄罗斯能源的依赖,欧盟委员会正在评估是否通过立法禁止欧盟企业与俄罗斯签订新的化石燃料供应合同。

路透社援引这名不愿公开姓名的欧盟官员说法报道,欧盟委员会正在考虑可以禁止欧盟企业与俄罗斯签订新燃料合同的方案,其中包括贸易手段。此外,欧盟还在研究相关法律途径,以允许欧盟企业在不承担违约责任的情况下,终止与俄方现有的天然气供应合同。

路透社说,上述举措旨在削减欧洲企业对俄罗斯液化天然气的现货采购。鉴于部分欧盟成员国反对制裁俄罗斯天然气,欧盟委员会转而考虑其他方案加速结束对俄能源依赖。相关计划“路线图”定于5月6日发布。

欧盟委员会发言人暂未就媒体报道置评。若欧盟委员会最终决定推进相关法律措施,将提交立法提案。该提案需经欧洲议会及欧盟成员国多数表决通过后生效。

俄乌冲突2022年2月升级以来,俄罗斯对欧洲的管道天然气供应量大幅减少,但欧盟2024年增加了俄液化天然气的进口,当年欧盟19%的天然气和液化天然气供应来自俄罗斯。

欧盟此前称,将在2027年前摆脱对俄罗斯天然气的依赖。不过,自乌克兰今年1月1日不再让俄罗斯通过其境内管道向欧洲国家出口天然气以来,欧洲国家天然气供应趋紧、气价上涨。分析人士认为,乌克兰“关闸”不仅威胁部分欧洲国家能源安全,气价高企更让欧盟国家竞争力严重受损。与此同时,美国则向欧洲高价出口液化天然气,并要求欧洲增加美国天然气进口量,坐收渔利。

新华社特稿

此外,虽然目前公布的裁员计划主要集中在美国内,但不少美国外交界人士仍担心,重组计划的影响预计将波及美国海外使团运作,未来不排除进一步关闭海外使团并进行裁员的可能性,这将导致美国外交系统运作陷入混乱。

“信号门”发酵 五角大楼陷入“彻底混乱”

近期,美国国防部长赫格塞思的“信号门”风波持续发酵,国防部内部发生人事“巨震”。日前被免去国防部发言人职务的约翰·尤利奥特说,五角大楼陷入“彻底混乱”。

上月,美国记者曝光赫格塞思在一个军官聊天群中分享美军打击也门胡塞武装的作战方案。最近,赫格塞思又被曝还在另一个私人聊天群中几乎同步分享了相同信息。两个聊天群均在社交软件“信号”上。

赫格塞思等涉事官员坚称未“泄密”。就白宫打算给五角大楼“换将”的传言,特朗普21日表态力挺赫格塞思,说依然“完全”信任他。

“信号门2.0”曝光前,美国国防部刚经历人事“巨震”。赫格塞思的四名亲密下属,包括高级顾问丹·考德威尔、国防办公厅副主任达林·塞尔尼克、副部长办公室主任科林·卡罗尔和国防部发言人约翰·尤利奥特,均因敏感或涉密信息外泄调查而被离职。

本届美国政府1月就职以来,五角大楼已有多名将领遭撤换,包括美军前参谋长联席会议主席查尔斯·布朗。路透社解读说,白宫

察觉到,对抗赫格塞思的人不仅限于五角大楼“核心圈”,而是散布在整个国防部。特朗普21日告诉媒体记者,赫格塞思在国防部“要赶走一大批人”,“他正在这样做”。

马斯克:将把更多时间投入到特斯拉

美国特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克22日在公司财报电话会议上说,从5月开始,他将“大幅”减少管理政府效率部的时间,“将把更多时间投入到特斯拉”。他同时表示,未来仍会继续“每周花一两天时间”处理政府事务。

当天,特斯拉公司公布的财报显示,今年第一季度该公司营收同比下降9%,汽车业务收入同比下降20%,净利润同比暴跌71%。

马斯克被视为特朗普的亲密盟友,在特朗普政府中领导政府效率部,帮助特朗普大幅削减联邦开支、大规模裁减联邦雇员。但上述措施在美国民众中引发质疑批评,美国各地抗议活动频发,还蔓延到欧洲多地。抗议者高举“美国怎么了?”“停止伤害人民”等标语牌,表达对美国政府政策造成混乱的愤怒。

马斯克旗下的特斯拉公司也麻烦不断,美国多地的特斯拉经销店、汽车充电桩遭到严重破坏,特斯拉在欧洲多国也成为抗议对象和破坏目标。特斯拉股价近期连续下行,欧洲多个市场的特斯拉汽车近期销量锐减。马斯克3月接受美国福克斯新闻频道专访时坦言,生意“很难”。



印控克什米尔地区枪击事件致至少25人遇难

4月22日,安全人员在印控克什米尔地区帕哈尔加姆镇附近警戒。

印控克什米尔地区帕哈尔加姆镇22日发生针对游客的枪击事件,枪手在人群聚集处向游客近距离开枪,导致至少25人丧生、数人受伤。

新华社/美联

IMF警告全球金融稳定风险显著增加

新华社华盛顿4月22日电(记者熊茂伶 谢锷)国际货币基金组织(IMF)22日发布《全球金融稳定报告》说,由于金融状况趋紧,以及贸易和地缘政治不确定性加剧,IMF评估认为全球金融稳定风险显著增加。

IMF货币与资本市场部主任托比亚斯·阿德里安当天在IMF和世界银行春季会议的一场媒体发布会上表示,全球金融稳定风险增加主要有两个因素:一是政策不确定性增加;二是对未来经济活动的预测下调。当前形势呈现出基准水平下移与下行风险扩大的双重特征。

报告认为,金融体系存在三个脆弱性因素。第一,资本市场集中度持续攀升。例如,美国股市占全球股市的比重从20年前的30%升至近55%。尽管近期美股遭遇抛售,但部分资产估值仍处于高位。在经济前景高度不确定的背景下,资产价格可能进一步调整,需保持高度警惕。

第二,自2008年以来,非银行金融机构积极引导储蓄资金投资,其与银行体系的关联也持续加深。若市场进一步抛售,可能导致部分金融机构承压,随之而来的去杠杆化进程或将加剧市场动荡。

第三,主权债务水平继续上升,核心政府债券市场可能出现较高波动性,尤其是在高债务水平国家。

IMF当天发布最新一期《世界经济展望报告》,将2025年全球经济增速预期下调至2.8%,较今年1月预测值低0.5个百分点。

IMF首席经济学家皮埃尔-奥利维耶·古兰沙当天在一场媒体发布会上说,全球经济面临的风险增加,正在恶化的贸易紧张局势可能会进一步抑制经济增长。随着市场对增长前景恶化和不确定性上升作出负面反应,金融环境可能进一步收紧。尽管银行业整体资本状况依然稳健,但金融市场或将面临更严峻的考验。

乌克兰问题伦敦会谈“降级” 美国再提“退出斡旋”

美国国务卿马尔科·鲁比奥缺席4月23日在英国首都伦敦举行的乌克兰问题会谈。与此同时,美国总统詹姆斯·万斯重申美方立场,即如果围绕结束俄乌冲突的谈判无法在短期内取得明确进展,美方将退出斡旋。

美国国务院22日说,鲁比奥因行程繁忙不会出席在伦敦举行的乌克兰问题会谈,美国乌克兰事务特使基思·凯洛格将参会。据英国外交大臣戴维·拉米发布的消息,会谈将由级别相对较低的官员出席。

就乌克兰问题伦敦会谈,俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,据俄方掌握的情况,与会方在“某些问题”上依旧无法协调立场。至于俄方,仍在与美国官员磋商。佩斯科夫没有说明磋商详细情况。

美国中东问题特使史蒂文·威特科夫定于本周晚些时候访问俄罗斯,与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京就乌克兰问题进行新一轮会谈。此前,威特科夫已与普京举行过三次会谈。

正在印度访问的美国副总统万斯23日告诉媒体记者,美方已经向俄乌双方发出了“一份非常明确的提议”。是时候做决定了,“要么他们同意,要么美国退出(斡旋)进程”。

万斯称,那份提议“非常公平”,俄乌双方都得放弃各自当前控制的部分领土。万斯没有给出更多说明。

据美国媒体报道,美方上周在法国首都巴黎举行的乌克兰问题会谈中提出,美方准备承认俄罗斯对克里米亚的控制,以此作为俄乌和平协议的一部分。在乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基22日拒绝承认被占领土属于俄罗斯后,鲁比奥取消了赴英行程。

美方近期不断表态要“退出斡旋”。鲁比奥17日在巴黎与乌克兰、法国、英国、德国官员就乌克兰问题进行磋商,次日离开时向媒体表示,关于乌克兰问题的谈判不能一直停滞不前,如果短期内看不到俄乌达成一致的信号,美方不会继续撮合。

美国总统唐纳德·特朗普18日表示,如果谈判无法在短期内取得明确进展,美国将不再参与斡旋。而在2024年美国总统选举期间,作为候选人的特朗普曾声称,自己当选后将在“24小时内”结束俄乌冲突。美国媒体认为,斡旋陷入僵局,美方日益失去耐心。

新华社特稿

韩国最高法院加速审理李在明案 或影响选情

韩国大法院(最高法院)4月23日说,24日就最大在野党共同民主党党首李在明涉嫌违反《公职选举法》案举行全员合议庭二次审议。按媒体说法,大法院加快审理进度,可能打算在总统选举前作出判决,恐影响选情。

韩国第21届总统选举定于6月3日举行,李在明在各项民调中以绝对优势处于领跑地位,被视为热门人选。他涉嫌违反《公职选举法》一案目前在三审过程中,因涉及其参赛资格是否会遭剥夺引发广泛关注。

检方指控李在明在2021年12月竞选韩国总统期间,接受采访时谎称不认识城南城市开发公社第一开发处处长金文基。金文基在接受城南市一个地产开发项目腐败案调查期间死亡。涉案地产项目推进期间,李在明任城南市市长。检方还指控他在2021年10月国会对京畿道政府审查中,就另一个房地产开发项目所涉用地规划问题作虚假陈述。

去年11月,首尔中央地方法院一审判决李在明虚假陈述罪名成立,违反《公职选举法》,判处其一年有期徒刑,缓刑两年。李在明随后提起上诉。首尔高等法院今年3月二审推翻一审判决,宣判李在明无罪。检方提起上诉。

根据法律规定,韩国大法院应在6月26日前作出三审判决。按韩国媒体说法,大法院本月22日决定将此案由4名法官组成的小合议庭移交至全员合议庭,并迅速确定后续审议日期,可能意在总统选举前作出判决。

按照韩国法律,如果大法院在三审判决中维持无罪判决,李在明的政治前途将不受影响。如果判决结果对李在明不利,他不仅将失去国会议员资格,还可能10年内无法参选公职。

新华社特稿